

罗智婉:让“梓潼年画”重焕光彩

技艺坊



罗智婉创作梓潼年画

悠悠潼江水，巍巍曲山。已有2300年历史的绵阳市梓潼县，地处四川盆地西北部，是蜀道翠云廊上一颗璀璨的明珠。南宋时期，梓潼年画兴起，后在四川地区广为流传，又因梓潼年画主要以表现文昌神话故事、文昌民俗传统为题材进行创作，在全国独一无二、独树一帜，渐渐成为中国传统民俗的精粹。

但随着时代变迁，梓潼年画逐渐成为大家的记忆。近年来，在梓潼县委、县政府及各级文化部门的大力支持下，梓潼年画开始复苏。以罗智婉为代表的新一代传承人，用勤劳和智慧守护着这块艺术瑰宝。近日，记者见到了这位传承人。

在继承中开拓思路

罗智婉出生于梓潼县一个书香家庭，从小就喜欢绘画的她，师从蔡竹虚学习书法和篆刻。1989年，在梓潼县文化馆就职后，罗智婉开始关注梓潼年画，了解梓潼年画的历史脉络和创作技巧，并经常利用业余时间走进城乡，收集民间遗存的梓潼年画木雕图，用手机拍摄下来后，再以手绘的方式进行呈现，让曾经消失的梓潼年画重回大众视野。

在罗智婉的工作室里，一张条形工作台上，是刚刚完成的一幅以脱贫攻坚为主题的年画作品——《天官赐福》。两侧墙面上，挂着罗智婉最近创作的年画作品，也有部分新近从民间收集的年画素材线描稿。

“每一幅作品的素材都来自民间，都能找到原始的出处。”罗智婉如是说。在梓潼年画创作中，罗智婉尊重传统，用笔简约，工艺精细，线条流畅美稳健、工丽古朴，具有其它地方或其它类型年画不可替代的风格及主题特征，让人看到了悠久的文昌文化、梓潼历史。更值得称道的是，她创作的所有梓潼年画作品中的印章和书法都出自自己之手。对印章形制、书法字体大小都力求与画面相统一，改变了传统年画的单一构成。她用拳拳匠心，让艺术的传承与时代结合，在继承中开拓思路，求新、求变、求发展，达到书、画、印三者的统一。

在她创作的作品中，《文昌加冠》《文昌晋禄》《文昌赐禄》《文昌赐寿》等已成为梓潼年画的代表作品，先后在中国成都国际非物质文化遗产节、中华海峡两岸文昌文化交流活动等大型展会中亮相，传承和发扬着传统文化。

让艺术回归传统

传统木刻雕版拓印是梓潼年画最传统的技艺。罗智婉经过多年探索，终于将梓潼年画的绘制技艺带回传统。

由于历史原因，梓潼年画的木刻雕版被毁，罗智婉最初的手绘创作，都是以手绘为主。虽然手绘的年画多了份中国传统绘画的韵味，却少了民间传统艺术的内涵。作为梓潼年画的传承人，罗智婉一直在思考怎样让梓潼年画的创作回归传统。

经过多年摸索和请教国内年画名家，2017年起，罗智婉开始尝试梓潼年画木板雕刻拓印。雕版的材质是四川地区的梨木，这种板材的木纹细腻、硬度高、保存时间长，将梨木切割成板后阴干，才能进行母板雕刻。

雕刻前，先要在宣纸上绘出年画的底稿图，进行反复修改后再定稿。之后在木板上将绘制的线描稿进行雕刻，并进行细节的修整与打磨。

雕刻完成后，再采用中国传统的拓印技巧，进行着色拓印。截至目前，罗智婉已经创作完成了20余幅梓潼年画木刻雕版，让传统的梓潼年画得到了广泛传播。

做传统文化的传播者

梓潼县七曲山大庙是文昌文化的发祥地。而文昌文化又融合了儒、释、道三教，内涵丰富，博大精深。2019年元旦，梓潼年画正式落户七曲山大庙景区，以固定店铺的形式，向游客宣传、展示梓潼年画。

在不足10平方米的店铺中，陈列了罗智婉多年来收集、整理后创作的年画作品，也进行创作技艺展示，并向游客提供互动体验服务。在罗智婉看来，梓潼年画落户

七曲山大庙景区，是非物质文化遗产的传承、保护、发展与旅游发展相结合的一次探索。“通过游客的带动，可以让更多人了解梓潼的地方文化，认识梓潼年画。”罗智婉说道。

梓潼年画的传播更多地立足于校园培训。近年来，罗智婉在梓潼文昌二小、绵阳安昌路小学、绵阳外国语实验学校开设了年画教学培训课程，她尝试以烙铁画、粘贴等方式进行年画创作，受到了同学们的欢迎。“这些学生将来不一定会长从事年画创作，但至少可以让它们了解传统文化。”

“传统文化的传播，不一定要固守传统，也应该敢于创新，与现代生活融合。”2017年开始，罗智婉便尝试在服饰上绘制年画。此后，她又在毛巾、围巾等生活物品上进行年画创作，都取得了成功。此外，她还将年画作品与明信片、挂历、台历等融合。截至目前，罗智婉研发的梓潼年画文创作品已超过20余种，成为绵阳“非遗+”的融合发展典范，也让梓潼年画以更多的形式流传下来。

(本报记者 陈兰)

>>> 相关链接:

“梓潼年画”的起源与发展

在中国文化出版社出版的《梓潼年画》一书中，对梓潼年画的起源与发展历程有详细的文字记录：

梓潼地处金牛古道“陼去平来”之处，历来都是兵家必争之地，南来北往的文化在这里交融。在南宋时期，梓潼年画开始在梓潼发祥，随着文昌文化的传播，推动了梓潼年画进一步发展。

明洪武二年(1369)，梓潼年画艺人杨伯达为躲避战乱，从梓潼远迁至山东潍坊，也将梓潼年画带了过去，创立了“杨家埠”年画。几百年间，“杨家埠”年画成为中国当代四大年画之一，作品遍及大半个中国，甚至走出国门。

由明至清，梓潼年画达到鼎

盛，年画作坊随处可见，年画艺人众多。但随着胶版印刷的出现，传统手工制作的梓潼年画逐渐衰落。



罗智婉展示梓潼年画文创产品



武胜县 千亩樱桃花绽放 生态又富民



樱桃花满枝

本报讯 “春天到了，樱桃花都开了，太漂亮了，正好周末，路途也不远，就约着亲朋好友一起来赏花。”近日，家住广安市武胜县城区的游客曾倩开心地说。

早春三月，又到了春暖花开的季节。武胜县鸣钟镇小寨村的樱桃花打起了头阵，成片的樱桃花在和煦的春风中灿烂盛开，放眼望去，一簇簇樱桃花压满整个枝头，带来满满春意，吸引了不少游客驻足拍照。“樱桃花花期比较短，所以今天特意穿了件好看的衣服，来拍个写真。”前来赏花的游客许文山边说边翻看着手机里的照片。

近年来，鸣钟镇小寨村大力发展晚熟柑桔、樱桃、李子等优质水果产业，经过几年努力，全村水果种植面积近1700亩。到了春季，花开满山，吸引了西面八方的游客前来踏青赏花。目前，该村樱桃花已进入了盛花期，根据花开情况，预计清明节后第一批樱桃就会上市。

“预计今年我们村的樱桃产量在2.5万公斤以上，预计将给村民带来40余万元的收入，真是既践行了‘绿水青山就是金山银山’的环保理念，真正富了群众的钱包。”小寨村第一书记张毅说，当前樱桃花的花期提升了该村旅游业发展，到了4月，樱桃成熟后，又可以助农增收。“通过农旅融合发展，带动了群众致富奔小康。”

(张皓文)

垃圾分类 让城市更文明

垃 圾 分 类 从 我 做 起



纸类、硬纸板、玻璃、塑料、金属、塑料包装



餐巾纸、卫生间用纸、尿不湿、猫砂、狗尿垫、污损纸张、烟蒂、干燥剂



菜叶、剩菜、剩饭、果皮、蛋壳、茶渣、骨头、动物内脏、鱼鳞、树叶、杂草等



废电池、废荧光灯管、废灯泡、水银温度计、废泊漆桶、废家电类、药品、过期化妆品等